

创先争优展风采

躬耕不辍 卓越不凡

——记福建煤电公司龙潭煤矿防水办主任兼地质组长郑楠华

生活中,他乐观向上,为人随和;工作中,他俯首耕耘,孜孜奉献,长期扎根一线,在不懈坚守和磨砺担当中,练就了扎实过硬的专业素养,始终以扎实的工作作风干好每一件事,赢得了职工的好评和领导的认可。他就是福建煤电公司龙潭煤矿防水办主任兼地质组长郑楠华。

知责于心 践责于行

2009年,郑楠华满怀憧憬加入龙潭煤矿,一头钻进技术研究。郑楠华身上带着一股刻苦钻研的劲头,他把躬耕不辍作为实现自我价值的途径,一步一个脚印打磨、锤炼自我,从一名普通技术员逐渐蜕变为矿井水害防治的“领头羊”。

龙潭煤矿地处龙潭镇龙潭村,周边有众多废弃的小煤窑,地质条件错综复杂。郑楠华深知做好安全和防治水害工作的重要性。为防止地表水从小煤窑渗漏至井下,他始终坚守在地表巡查第一线,无论是炎炎夏日的夏日,还是寒风凛冽的冬日,他的身影总是准时出现在矿区周边的高山沟谷中。面对艰苦的工作环境,他从不抱怨,从不言苦,始终以高度的责任感和使命感,做好每次的安全巡查。在巡查过程中,他凭借丰富的经验和敏锐的洞察

力,多次发现诸如排洪沟堵塞、地表裂缝等潜在的地质灾害隐患并及时上报,有效地预防可能发生的安全风险。

2024年6月,龙岩辖区出现持续暴雨,给矿井防汛工作带来巨大压力。在防汛期间,郑楠华始终战斗在最前线,他顾不上饥饿和疲惫,长时间蹲守在一线布置和指导防汛工作,带领防水办人员进行地表巡查,冒雨清理被杂物堵塞的排洪沟,疏通被矸石淹没的废弃小煤窑的引水工程,组织实施封堵、增设挡水墙、加增铺设涵管等防洪举措,有效防止了洪水倒灌井下,确保矿井安全度汛。

勇挑重担 主动作为

“推广用新技术,治理水患保安全,地质找煤出成果”是郑楠华的座右铭。近年来,煤矿正常块段的可采煤层面积越来越少,矿井三量不足,采掘接续紧张,如何为矿井增量扩量?作为地质组长的郑楠华大胆革新,积极寻找新的突破点,推广应用坑道钻技术,加大对空白地带地质找煤的力度。为寻找更多的煤炭资源,郑楠华主动请缨、勇挑重担,不管是工作日还是周末休息时间,他白天一心扑在工作现场,晚上对当天采集的数据进行汇总整

理,认真钻研勘探报告、水文地质报告等资料,通过对巷道进行素描对比,分析勘探线剖面图及钻孔柱状图,确保勘探的数据准确无误。“5+2”“白加黑”是他的工作常态。

2024年8月的一天,矿井一采区在掘进过程中遇到断层,一时难以判断煤层走向,郑楠华立即奔赴现场查看实际情况。他一边严格要求采掘队按照规程钻孔探煤,一边根据煤层遇到的地质构造进行取样分析,查阅图纸。

功夫不负有心人,通过钻探见煤与分析的情况进行比对,郑楠华确定了煤层走向,成功避免了采掘队沿错误层位而造成的无效巷道。

在做好技术管理工作的同时,郑楠华不断精进自己的业务技术、理论素养和实践经验。由他撰写的《龙潭煤矿中井田非主采煤层局部可采性分析》获福建省煤炭协会论文二等奖,他提出的技术创新论点得到同行的广泛认可和赞誉。



图为郑楠华在办公室做内业材料

星光不负赶路人,时光不负有心人。郑楠华始终将忠诚担当、低调谦逊、务实重干融入本职工作,以卓越不凡的专业能力,履职尽责,用实干展现出新时代煤矿工作者的风采与担当。郑楠华因优异表现连续多次获得煤电公司劳模、先进生产者、集团2023年度“先进生产(工作)者”荣誉称号,实至名归。

(张萍 摄影报道)

我的2024“关键词”

转眼,2025年已翻开全新一页。孟冬在野,仲冬在望,崭新的2025年正等待我们续写美好,愿希望如星辰,继续指引我们勇敢前行。对于刚刚过去的2024年,还有不少精彩等待我们总结。本报特别推出《我的2024“关键词”》互动栏目,欢迎大家积极分享自己2024年的“关键词”以及对2025年的期许和展望。

回首这一载,既是崭新的起点,也是深厚积淀的过程。我在波波涌涌间顶浪出发,也在悠悠扬扬中顺风而归,每次归港休整,都是为下一次更加辉煌的“启航”。

在航行的旅途中,我初次领略“浪涌如山”的壮阔,亲身经历“船摇似叶”的惊心动魄。面对挑战,我曾有过犹豫和畏惧,但当我穿越重重巨浪,驶出迷茫的雾霭,眼前那一排排洁白的风轮仿佛在诉说着它们与自然共舞、克服万难的故事。我深知,这是福能海峡力量所谱写的厚重乐章,而我也在这段旅程中,找到了自己的价值与方向。

在航行的征途上,我有幸与前辈们并肩站在甲板上“乘风破浪”,共同“披荆斩棘”。在前辈们的悉心指导下,我在成为风电检修员的道路上持续努力着。尽管初入职场我曾感到些许懵懂,但当我看到每一位前辈都能独当一面、从容不迫时,他们便成为我心中的榜样。从那一刻起,我坚定地迈出了属于自己的,凝聚了我对梦想执着追求的第一步。

展望2025年的启航,它不仅是一次身体上的远行,更是一场心灵与智慧的深度远航。我将怀揣着对未知世界的好奇心和探索的勇气,踏上新的征程,不畏风雨交加,不惧挑战重重,勇往直前,破浪前行,与福能海峡的壮丽乐章交相辉映,共同绘制出一幅幅壮丽的发展蓝图。(福能海峡 巫昊)

在2024年落幕的交响曲中,我的关键词是“步履如歌”。这一年,人生仿佛是一首缓缓奏响的旋律,每一步都踏出节拍,每个节点都浸透着韵味。

从刚加入工作时的忐忑,到逐渐在岗位上找到节奏,我深刻体会到“如歌”的含义。它不是匆忙向前的脚步,而是一种带着情感和节奏感的前行。每天的工作、学习、生活,虽然充满挑战,却也因为努力和坚持,让每一个小小的成就像音符一样串联成动人的篇章。

展望2025,我希望我的关键词是“星辰在望”。星辰,是梦想,是远方,是我们每个人心中那盏始终指引方向的灯。在新的一年里,我想继续带着2024年的节奏前行,但希望步伐更加坚定,从“歌”走向“星”,从当下迈向未来。

愿在新的一年里,我们都能成为夜空下追逐星辰的旅人,用勇气点燃梦想,用努力书写答案,让自己的关键词成为闪耀星空的一部分。(联美公司 黄婧菲)

盘点“一直在路上”的2024年,我似乎有使不完的劲,干不完的活,攒不完的希望。回顾一年来的坚守与付出、成长与收获,“热爱”是贯穿始终的不竭动力。

作为一名党务和宣传工作者,我的每一天几乎都是在忙碌和充实中度过的,要么是将笔尖和镜头对准生产一线,搜集鲜活的新闻素材;要么是坐在电脑前,为写出高质量的文章字斟句酌……经历过遇到瓶颈时的沮丧,也经历过被赞同认可时的喜悦,正是对新闻宣传工作的热爱和执着,激励我一路向前,不断突破自我,个人分别收获了集团和公司“宣传报道积极分子”称号。在集团2024年通联工作会议暨意识形态工作培训会上,我看到了诸多更优秀的同事,倍感荣誉崇高、责任重大。

所有的收获只因为热爱,串联起过去累积的足印和力量,我将继续坚定地行走在宣传工作道路上,用细腻的笔触记录企业发展进程中的“大事”,用沉默的笔尖宣扬身边暖人心的“小事”,脚踏实地书写更多鲜活的南纺“好故事”。

(福能南纺 蔡庆华)

2024年在集团的财务工作历程中,“严谨”是我的关键词。

日常财务工作里,每一笔账目、每一个数据都容不得丝毫差错。我时刻以严谨的态度对待发票审核、账目记录与付款的数额,反复核对确保精准无误。因为我深知,微小的失误可能引发连锁反应,影响企业财务状况评估与决策。资金预算工作更是如此,需严谨分析各部门需求与企业战略目标,精准预测资金流向,为企业运营筑牢根基。

这一年,我也见证了财务数字化转型浪潮。积极学习新财务软件与数据分析工具,将严谨作风融入其中,提升数据处理效率与分析精度,为企业财务管控提供有力支持。

展望2025年,我期望以“精进”为指引。持续深入学习财务专业知识,紧跟政策法规变化,提升业务水平。在风险管理方面更加敏锐,精准识别与防范潜在财务风险,为企业稳健发展保驾护航,于财务领域创造更多价值,与企业共赴新征程。

(建材控股 康文坦)

岁月不居,时节如流,2024年已然落幕。这一年里,“解决问题”成为我工作的主旋律。

“人的生命似洪水在奔流,不遇着岛屿、暗礁,难以激起美丽的浪花。”2024年,在全新的岗位与工作模式下,面对的问题接踵而至,这不仅是对工作能力的考验也是对心理的磨砺。从被动执行到主动思考,角色转换间也是一次自我成长的蜕变。面对设备故障,日常难题以及桎梏困惑时,主动、学习、思考是解决困难的一把利剑。每次“警报”响起,皆为挑战来临,在失败中积累经验,磨练斗志;在日常工作中发现问题,分析问题,直至解决。这一年,在问题的暗礁与岛屿间穿梭,收获的不仅是答案,更是成长的智慧。

展望2025年,我将以更精湛的技艺、更敏锐的洞察,如勇士般破浪前行。“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”愿为公司高效生产保驾护航,在解决问题的征程中,继续书写属于自己的奋斗篇章。(龙安热电 官新竹)

2025年已经悄悄来临,我们站在时间的十字路口,回顾过去,展望未来。最终,我挑选了“成长”“挑战”和“希望”作为我年度的关键词。

“成长”是我去年最重要的关键词。我经历了许多新的尝试,这些经历让我更加自信和坚韧,让我学会了在困难面前保持镇定,失败后重新站起。每次成长都让我变得更出色,更珍惜现在。

“挑战”紧随成长而来。去年,我遭遇了诸多新的挑战,工作和生活中的压力让我感到疲惫。但这些挑战让我更深刻地理解了生活的意义,学会了在挑战中寻找机会,在逆境中寻找出路。每次挑战都让我变得更坚强,更勇敢。

“希望”是我对未来的美好憧憬。展望2025年,我期待新的机遇和挑战,希望继续成长和前进。保持初心,勇敢面对未知的明天,并希望周围的人平安健康,幸福快乐。愿希望如星辰,继续引领我们勇敢前行。

这些关键词记录了我一年的成长和收获,也寄托了我对未来一年的期望和展望。愿我们在新的年里,都能找到自己的关键词,书写自己的精彩故事。

(晋南热电 曹倩敏)